

En Burgos: Mes, UNA peseta. Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12; Extranjero y Ultramar: Año, 25. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinte céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. RECLAMOS: línea, 25 céntimos. COMUNICADOS y sellos de redacción: de 0,25 a 5 pesetas. ESCUELAS FUNEBRES: de 4 pesetas en adelante. Robajas a los suscriptores y a los anuncios permanentes. PAGO ADELANTADO

Año VI.—Núm. 1.503

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NUM. 16, BAJO. TELÉFONO NÚM. 165.

Viernes 14 de Febrero de 1896.

«La Soledad» Agencia funeraria. Lain-Calvo 30 y 32, teléfono n.º 14.

LA SEÑORA

D.ª María Purificación Soto Armesto

DE APARICIÓN

ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de su Santidad

(Q. E. P. D.)

SU AFLIGIDO ESPOSO D. FRANCISCO APARICIO Y RUIZ; SUS HIJOS FRANCISCO, JOSÉ MARÍA, RAFAEL Y VICENTE; SUS PADRES DON FRANCISCO SOTO VEGA Y D.ª AGUEDA ARMESTO DE SOTO, HERMANOS, HERMANOS POLÍTICOS, SOBRINOS Y PRIMOS

Suplican a los que por olvido involuntario no hayan recibido esquela se sirvan encomendarla a Dios y asistir al entierro y funerales que por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la parroquia de Santa Agueda, el primero mañana sábado a las cuatro de la tarde y los restantes en los días 17 y 18 a las once de sus mañanas, por cuyo piadoso favor les quedarán agradecidos.

Burgos 14 de Febrero de 1896.

Vivia: Isla, 19.

El duelo se despide en el Cementerio.

El Excmo. Sr. Obispo de Burgos concede 80 días de indulgencia a los que practiquen una obra piadosa en sufragio del alma de la finada.

Tomasa Baenza, CORSETERA MADRILEÑA

Aparatos Ortopédicos

Corsés, fajas y corcejas, corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

PASCUAL QUEMADA

Plaza Mayor, 54.

Primera casa en novedades para trajes de caballero.

Artículos para abrigos, pelerinas y vestidos de señora.

ECONOMÍA Y BUEN GUSTO.

Precio fijo.

Arriendo de casa y tienda

En la calle de la Paloma, núm. 22 y Sombrerera, 13, se arrienda una magnífica tienda y habitación, constituida por el entresuelo y los tres pisos de la misma casa. Para precio y condiciones dirigirse a D. José Mata, Hotel del Norte.

FÁBRICA DE HARINAS EN VENTA Ó RENTA

La fábrica de harinas titulada «San Miguel», situada en Villayuda ó La Ventilla, a tres kilómetros de esta ciudad de Burgos, en inmejorables condiciones para su explotación, se vende ó arrienda por determinado número de años.

Su propietario D. Francisco Aparicio Mendoza facilitará las condiciones de venta ó arrendamiento.

En la tienda de ultramarinos de la

Santos, establecida en la calle de

San Lorenzo, núm. 1, se venden:

Ciruelas pasas.....á 0,30 pts. 1/2 kilo.

Orejones.....á 0,50

Pasas Málaga supers.....á 0,50

Id. id. cajas 1/4 (a).....á 2,25

Castañas blancas.....á 0,40

Nueces superiores.....á 0,60 celemin.

También hay existencias de conservas de vegetales y toda clase de géneros pertenecientes al ramo de ultramarinos, á precios económicos.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Frases de Weyler.—Una victoria de Cornell.—La marcha del batallón de Covadonga.—Los federales.—Consejo de ministros.

Madrid 13.

Muy comentadas han sido hoy las frases que el corresponsal de un periódico de la mañana ha oído en la Habana al general Weyler y que ha teleografiado á dicho diario.

Sabíamos todos, por la serie de noticias que el correo y el telégrafo trajeron en los últimos meses, que el general Martínez Campos estuvo en Cuba muy desahogado, no solo por lo que se refiere al éxito de la campaña, sino también—y esto es lo más importante—por la organización de las fuerzas á sus órdenes. Sin embargo, con ser tanto lo que se ha hablado del fracaso del general Martínez Campos, nunca pudiera creerse que la desorganización era tan grande como ha dicho el general Weyler.

El nuevo general en jefe del ejército

de Cuba ha dicho cosas que bastarian para que cayera en el panteón del olvido, para no levantarse más, otro general que no tuviese tantos prestigios como el soldado de Sagunto.

La situación de la isla es mala, muy mala... Lo he encontrado todo desordenado en términos increíbles... A pesar de mis deseos, ni en Puerto Rico ni aquí me he enterado de muchas cosas que deseaba saber... Cuando llegué, encontré los insurrectos á quince kilómetros de la Habana... Si la guerra continúa mucho tiempo, se apoderarán del país la ruina y la miseria... Es preciso proceder con la mayor energía y con la rapidez posible... He encontrado el ejército subdividido y fraccionado, hasta el extremo de existir secciones del mismo cuerpo en distintas provincias... Pequeños destacamentos estaban mandados por jefes que podrían mandar columnas... La caballería, arma poderosa para la guerra, estaba completamente disuelta... Necesito bastantes días para reorganizar las fuerzas y desarrollar mis planes... Esto está muy malo, pero no pierda las esperanzas de salvarlo... Hay que hacer mucho que sea práctico y decisivo... Espero los nuevos refuerzos que vienen de España (los que estos días salen de Cadiz, Coruña, etc.) para combinar los nuevos cuerpos de ejército y desarrollar mis planes... Suprimiré los destacamentos pequeños, que solo sirven para facilitar victorias á los rebeldes... Esto es lo que ha dicho ayer el general Weyler, según el popular periódico de la mañana á que me refiero.

Y después de leerlo, qué amargas consideraciones asaltan nuestro ánimo. Por fortuna, el nuevo gobernador general de Cuba, con sus dotes militares y con el patriotismo é incondicional concurso de España entera, sabrá remediar los errores de su antecesor.

No hay, hasta el momento en que esto escribo, noticias oficiales de Cuba. De los despachos particulares, el más interesante dice que el general Cornell encontró, anteayer 11, á Antonio Maceo, cuyas fuerzas estaban parapetadas en el potrero del Buen Pastor. Se generalizó el combate, que duró tres horas. El enemigo huyó hacia Cayajabo, dejando en el campo 24 muertos, muchos heridos y cinco prisioneros. Nosotros tuvimos un soldado muerto, y 23 entre heridos y contusos. El general Cornell, á pesar de resultar con una fuerte contusión, siguió al frente de las tropas.

Esta tarde á las tres ha salido del cuartel de la Montaña el batallón expedicionario de Covadonga. Pocas veces se ha visto en Madrid un acto tan solemne y entusiasta como el de hoy.

Desde los reyes, que desde uno de los balcones de Palacio despidieron á las tropas, recibiendo en cambio los vítores de éstas, hasta las clases más modestas del pueblo, que siguieron á pié la carrera que recorrió el batallón... todos aparecían anidos por los mismos patrióticos y entusiastas sentimientos.

En las calles de Bailen, Mayor, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo y paseos del Prado y Botánico, una doble fila se disputaba el honor de saludar á las tropas, vitoreándolas.

En la plaza de las Cortes resultó verdaderamente conmovedor el momento en que al pasar por frente del Congreso, la música del Hospicio saludaba con la marcha real á la bandera española, mientras todos se descubrían, vitoreando á España, al ejército y á Cuba española. Con dificultad consiguió el batallón abrirse paso hasta la estación, donde le han despedido muchos generales, concejales, diputados y un público imponente, inmenso, entusiasta.

Los federales no se han reunido hoy. Una comisión fué á visitar al señor Pi y este según tengo entendido ha dicho que pueden, si quieren, volver á sus casas, pues por ahora no piensa reunir la asamblea. Añadió que tal vez más adelante se convoque otra.

Mientras, los revolucionarios están redactando un manifiesto explicando lo ocurrido y quizá trabajando por su cuenta para formar una nueva agrupación.

En la Asamblea de los progresistas de la derecha ha continuado la discusión del manifiesto nacional, oponiéndose los conspicuos á que se admitan enmiendas más radicales, porque creen que ellas darían al traste con la unión de los elementos históricos que tienen hecha de antemano.

El consejo presidido por la Reina ha sido breve, como siempre. El señor Cánovas ha dado cuenta de la marcha de la guerra de Cuba, que es favorable, puesto que tienen nuestras tropas en constante zozobra á las fuerzas de Máximo Gomez y Maceo, especialmente á este último.

Dióse cuenta también de un despacho de Weyler, en que dice que los partidos cubanos no se opondrán á la disolución de las Cortes. Con tal motivo no se hará esperar muchos días la publicación del decreto.

De la firma ya he dado conocimiento á ustedes por medio del telégrafo.

Y por hoy nada más de particular. MENGHETA.

Intereses agrícolas.

LA ENFERMEDAD de los cereales en Castilla

II

Son las cecidomias una numerosa familia de mosquitos hilitienses, nunca mayores de tres milímetros, de cuerpo esbelto, elegante, fragil, teñidos de colores de tonos suaves, de grandes patas y largas antenas, que se multiplican prodigiosamente, constituyendo legiones que atacan tallos, hojas, flores y frutos de los vegetales vivientes. Ferris, dice: «el número de especies de

cecidomias es tal, y la variedad de sus costumbres tan grande, que la vida de un hombre se gastaría en repasar todo lo que se ha escrito sobre este asunto, así como en completar su historia.»

En la synopsis cecidomyarum de Edler y Sow se describen 606 especies de cecidomias, que atacan 325 especies de plantas. En esta notable obra se hallan recopiladas 290 memorias de 141 naturalistas.

En el estado larvario de una de estas especies observó el entomólogo ruso Vagner uno de los fenómenos más notables y curiosos que la biología de los insectos desconocida hasta 1862, y es que larvas de Miastor que vivían en la corteza de los olmos, ponían por partenogonesia (generación virgen) larvas semejantes á las madres, hasta que al cabo de varias generaciones (se transformaban en ninfas y después en insectos perfectos).

Meiner, después, logró desarrollar Miastor adultos de larvas puestas por larvas.

Mosca de agalla quiere decir cecidomia, porque las alteraciones que ordinariamente ocasionan sus numerosas especies en los vegetales vivos, tienen la forma abultada y redonda de las agallas. Las hay sin embargo que producen en el órgano vegetal hipertrofias de forma irregular, y algunas como el la C. destructor triturar el tallo de las gramíneas hasta destruirle completamente.

Los naturalistas, para distinguir unas, de otras las especies que constituyen este gran enjambre de insectos malhechores se fijan principalmente en la disposición de las nervaduras de las alas y en el número y forma de los artículos de las antenas.

A poco que se fije la atención en nuestro mosquito, se observa facilmente que tiene la cabeza pequeña, libre, truncada por detrás y separada en parte del torax; antenas moniformes, afiladas, de color rojizo, formadas de 16 artículos más largos que anchos, y más pequeños hacia la extremidad, con pelos verticilados, divergentes, de color negro; torax algo bombeado sin línea de separación entre el pro y el mesotorax; balanceos (alas atrofiadas), libres, de color amarillo, con el pedículo claro. Abdomen fusiforme amarillento, de nueve segmentos bastante marchados, cubiertos de pelos negros; oviscapto en las hembras prominente sin laminillas en el extremo; patas largas, finas, negras con algunas sedas cortas y el primer artículo de los tarsos más largo que el segundo; alas un cuarto próximamente más largas que el cuerpo, cubiertas de pelos grisáceos; el borde de las mismas revestido de cilios del mismo color. Las nervaduras primera y tercera perfectamente separadas una de otra; la segunda longitudinal, ligeramente arqueada en su mitad.

Tales son los rasgos más salientes del cecidomya destructor adulto.

La larva es ciega, de color blanco ligeramente grisáceo, con un ténue viso verdoso y traslúcida en algunos puntos. El cuerpo es atenuado en los dos extremos y está constituido por catorce segmentos.

que se lamentara más por su suerte. No bien, al cabo de una hora, se despertó, cuando empezó á llorar y sollozar diciendo: «¡Sucederme esto! ¡A mí! ¡A un padre de familia! ¡A mi edad! ¿Qué va decir mi mujer? ¿qué van á pensar mis hijos?»

«¿Conque hablaba mucho de su mujer?»

«Señalaba de ella... se llama algo como Eudoxia ó Leocadia. Creía el pobre hombre que íbamos á llevarle á la cárcel; nos suplicaba que enviásemos un recado á su casa, y cuando se le dijo que estaba libre, creí que se moría de gusto; nos besó las manos, y corrió como si le persiguiera el diablo.»

El azar continuaba, como se vé, burlándose de Gallo.

«¿Y estuvo con el asesino?» preguntó.

«Claro; no podía estar en ninguna parte.»

«¿Y se ha hablado?»

«¿Qué se habían de hablar! El hombre estaba tan borracho que no podía pronunciar una palabra. Cuando se lo metió en el cuarto se desplomó y no ha chistado hasta que empezó sus sollozos y se le puso en libertad.»

Gallo estaba pensativo.

Pero Gallo le interrumpió sin dejarle concluir la frase:

«¿Están solos los prisioneros?»—dijo.

«Solitos; la majer en un cuarto y el hombre en el otro... La noche no ha dado más de sí, lo cual es muy extraño en una noche de Carnaval.»

«Pero habeis tenido un borracho.»

«Es verdad, esta mañana... antes del día. Y por cierto que ya puede el pobre diablo dar gracias á Grevol, porque sino...»

Aquellas palabras, que encerraban tanta ironía involuntaria, aumentaron el disgusto de Gallo.

«En efecto,—dijo,—debe dar gracias á Grevol.»

«Eso es seguro, aunque vuestro tono dice que no lo creéis: sin Grevol, le atropella el primer coche que hubiera pasado por la calle.»

«¿Y qué ha sido de ese borracho?»

El jefe se encogió de hombros.

«Me preguntais demasiado... Era un pobre hombre que había pasado la noche con unos amigos bebiendo, y que cuando salió de la casa de ellos quedó aturdido por la impresión del aire. El me explicó todo eso cuando se le hubo pasado la borrachera. Jamás he visto un hombre

«Me atrevo á solicitar del señor juez que me confíe esa misión.»

«Puedo necesitaros aquí.»

«Es que me habría gustado recoger ciertos indicios en esta ocasión que acaso no volverá á presentarse.»

El juez comprendió las intenciones de agente.

«Id, pero esperadme en la Prefectura, donde iré apenas termine aquí.»

Gallo no se hizo repetir la orden: se apoderó de los autos y salió á la carrera, seguido de Ajenjo.

No corría, volaba por el camino. No se resentía de ninguna de las fatigas de aquella noche de insomnio y trabajo. Nunca se había sentido tan ágil de cuerpo, ni más dispuesta y lúcida la imaginación.

Esperad, tenía confianza y se habría considerado perfectamente feliz, de tener que entenderse con otro juez.

El señor de Esconval le cortaba los vuelos y paralizaba su acción con su frialdad. Además le había considerado con tal ademán de desdén,

No carea de cabeza, como afirman algunos de los que han escrito acerca de este asunto; lo que hay es que se encuentra poco diferenciada, constituida por dos de los catorce segmentos con una armadura bucal interna, formada de piezas quitinosas muy rudimentarias, y hasta anuncio de dos palpos labiales.

A partir de la cabeza, en los tres anillos siguientes que corresponden al torax de la larva, existe una lámina dura, cornea, terminada en dos puntos divergentes combinada bajo la piel correspondiente a la superficie del proterax, cuyo contorno redondeado sigue.

Cuando el animal retrae al mismo tiempo el borde anterior del proterax y la cabeza, puede sacar fuera de la piel las dos puntas.

No es característica solamente de la larva de esta especie la presencia de la mencionada pieza quitinosa.

Perris la ha encontrado en la cecidomía del pino marítimo.

Laboulbène, en la que vive en el boj; Réamur, en la del haya, y por último Harmhoffen, en la de la viña, en 1876.

¿Qué función desempeña, qué destino tiene por la naturaleza asignado esta especie de flechita cornea?

Independientemente de que pueda servir de punto de inserción y resistencia de los músculos, es sin duda alguna su principal papel el de instrumento perforante con el cual desgarran los tejidos vegetales para nutrirse; pues de otro modo no puede explicarse cómo ocasiona daños tan enormes una larva, cuya boca es inerte.

El abdomen está formado por los nueve segmentos restantes en el orden mencionado a partir de la cabeza, y tiene en cada uno de ellos, y colocado lateralmente un estigma (abertura del aparato respiratorio) tan sumamente pequeño, que es necesario para distinguirlo examinándole al microscopio con un aumento de cerca de 300 diámetros.

La ninfa es pardo-rojiza, desprovista de sedas y pelos espinosos que suelen tener las de otras especies de cecidomías. Separada la envoltura ó capuchón, que no es otra cosa que la piel de la larva endurecida, dentro de la cual se realizan las metamorfosis, pueden verse con perfecta claridad y replegadas contra el cuerpo, alas, patas y antenas.

Tiene la cabeza en la base de las antenas, dos cornículos destinados a romper la envoltura un poco antes de la transformación en insecto perfecto.

En este estado vive nada más el tiempo necesario para acopiarse y hacer la hembra la puesta de sus huevos.

Una vez fijada la característica de cada una de las fases porque pasa, es necesario conocer su modo de vida; sus costumbres, su biología en suma, y ésta debe estudiarse en la localidad donde se desarrolla, porque la época en que aparecen los insectos adultos, la en que depositan sus huevos, el tiempo que duran los periodos embrionarios, todo el ciclo de vida, en una palabra varía, y se modifica, según el clima, el suelo, etc., por la ley de adaptación al medio á que obedecen todos los organismos y muy particularmente los insectos.

Mientras no hagamos por nosotros mismos la observación de estos fenómenos en cada región que se observe la plaga, nada hijo puede anticiparse, ni aplicables son tampoco los datos tomados de obras extranjeras, en lo que se refiere á periodos de desarrollo, dada la variabilidad de aquellos dentro de ciertos límites.

Por eso he buscado con interés auto-

res españoles que hayan observado y descrito el *cecidomya destructor* en nuestro país, y solo he conseguido ver que algunos confunden lamentablemente esta especie con otra, la *C. tritici*, relativamente frecuente en España, y otros como D. Casildo Azcárate profesor de patología vegetal de el Instituto agrícola de Alfonso XII, que ni siquiera la menciona en su obra impresa en 1893 y premiada por el ministerio de Fomento, titulada, *Insectos y criptógamas que invaden los cultivos en España*, lo cual me hace creer que se presenta en nuestro país por primera vez.

De todos modos, lo que queda de tristemente exacto en lo que al ciclo evolutivo del *C. destructor* se refiere es, que se producen dos generaciones por año, una que aparece y se desarrolla en el tallo de los cereales, tal es la actual, y otra que deposita sus huevos entre las glumas y glumillas de las espigas antes de la floración y las larvas que salen van á atacar los granos de trigo tierno, hasta destruirlos completamente.

La rapidez en la reproducción, la manera de multiplicarse y la importancia de los órganos de la planta que ataca, son circunstancias que dan caracteres de gravedad á la plaga y por muy grave se tiene realmente en las demás naciones donde se presenta.

En América es frecuentísima, hasta el punto de destruir algunos años totalmente la cosecha.

Menos se ha extendido en Europa, pero no ha sido menos perjudicial.

En Inglaterra algunos agricultores abandonaron por cierto tiempo el cultivo del trigo por las grandes pérdidas que este mosquito les hacia experimentar, y en Francia en los años 1853, 1854 y 1855 causó daños que no bajaron por término medio de 4 millones de francos cada año.

Como se vé, la enfermedad reviste caracteres de verdadera gravedad en los países donde aparece frecuentemente y nos aventurado asegurar que en el nuestro ha de producir efectos semejantes, que podrán aumentar ó disminuir la intensidad, por las influencias que sobre la vida del parásito han de ejercer las condiciones ambientales de cada una de las localidades invadidas, pero serán siempre temibles y poderoso motivo que prepare á los agricultores á la defensa de sus campos amenazados en el porvenir por esta perturbadora plaga.

Y oportunamente aparece aquí la necesidad de despejar la incógnita más interesante del problema, ó sea la de buscar medios de combatir ó prevenir el mal.

Si no se conoce previamente la causa que produce la alteración en la planta, si no se la sorprende en las fases de su desarrollo, cuando la causa es un ser vivo, no es posible establecer un tratamiento racional que vuelva la planta á su estado normal ó que evite posteriores ataques.

Recuérdese si no el grandísimo y justificado temor que infundió el *oidium* á los propietarios de viñedos, en tiempos en que se atribuía dicha plaga á accidentes del clima, y véase que hoy apenas les preocupa por el conocimiento que tienen del parásito que la determina y del medio seguro de destruirle y aun de evitarle y tendremos un elocuente ejemplo de la importancia que tiene la investigación de las causas.

En este respecto, interesa mucho ante todo observar las costumbres y evolución total de las dos generaciones del mosquito, en los campos donde ha he-

cho su aparición y practicar ensayos de tratamiento que ha de tener el objetivo capital de destruir los huevos y primeros estados del insecto.

Lo más práctico, á mi juicio, entre todos los medios adoptados por los extranjeros que se ven en la necesidad de combatir esta enfermedad, es el de remover la tierra con el arado, y mejor aún comprimirle enérgicamente con el rodillo de Crockill ú otro cualquiera, siempre que sea pesado.

Aconsejo esto preferentemente á todos los demás, porque he observado en los gérmenes larvas y ninfas que tengo en el laboratorio, que los más ligeros rozamientos que experimenten éstos con la tierra contenida en las mismas cajas donde están desarrollándose es lo suficiente para que ya no se desenvuelvan.

Esta misma observación han hecho antiguos é ilustrados agricultores que me han comunicado, ya de palabra, ya en cartas que conservo.

Este es el momento más oportuno para realizar la operación indicada, porque el estado ninfal en que se encuentra ahora el parásito muere por las más pequeñas presiones.

Lógico y racional es pensar también en la conveniencia (puesto que se trata de un parásito exclusivo en los cereales) de explotar durante varios años otros cultivos que no sean gramíneas, en las tierras invadidas.

Pueden al mismo tiempo utilizarse las soluciones no muy concentradas de sosa caústica impura (en la proporción de 100 kilos por hectárea), que al mismo que mejora el terreno, obra como insecticida por los sulfuros alcalinos que la misma contiene.

Y si esto no fuera bastante por desgracia, sería forzoso emplear el remedio heroico de destruir las plantas enfermas por el fuego.

Termino este desaliñado artículo con la pena de haber contribuido en tan escasa medida á defender una de las mayores riquezas de nuestro suelo, que tanto amamos los castellanos, más que por su valor material (que es mucho y muy respetable), por ser como símbolo que refleja nuestras aspiraciones, como fórmula que fija la característica de esta región que bien puede ser considerada como el alma mater de una raza que tiene derecho, por las energías específicas que en ella laten, á tener una hermosa representación en el mundo de las naciones cultas.

Eugenio Muñoz Ramos.

PERFILES BURGALÉSES

El pan del hogar y la carne de la fonda

¿Es que en Burgos no hay pobres? ¿Es que se han agotado los sentimientos caritativos de nuestro pueblo? Esto se viene preguntando durante todo el invierno los que se interesan por el sostenimiento y prosperidad de la Tienda-Asilo.

Fundada hace poco más de un año, en medio de gran entusiasmo, el vecindario se apresuró á secundar la benéfica obra, las personas caritativas daban sus limosnas en bonos, los pobres pedían *papelitos*, en lugar de pedir *perras*, y el resultado del establecimiento superó á las esperanzas.

Pero llega el actual invierno y la Tienda-Asilo, pasada ya de moda, como si dijéramos, arrastra vida lánguida que hace temer para el porvenir la imposibilidad de su sostenimiento.

¿A qué obedece este fenómeno? ¿Se han cansado las personas caritativas de dar sus limosnas en bonos? ¿O es que ya no hay pobres en Burgos?

Desgraciadamente los pobres abundan más que nunca y pululan en bandadas por las calles.

Lo que hay es, que han dado en la manía de rechazar los bonos, y el caso merece estudiarse detenidamente. Pensando estaba en ello hace pocos días, cuando se presentaron en esta redacción varios obreros solicitando la inserción de un comunicado que, por motivos que no son del momento, no llegó á publicarse, y en el ví unos renglones dignos de ser conocidos.

«Aseguramos, dicen, que ninguna esposa de los aludidos obreros, (los del *colono*) ha manifestado el deseo de percibir la mitad del jornal en bonos para ir á comer á una Tienda-Asilo que será muy cómoda, pero que resulta cara, porque el infeliz que sea padre de dos hijos no hallará en dicho establecimiento sino *aperitivos* para sus queridos vástagos, contentos con alimentarse de pan en su casa, pero á disgusto comiendo cosas mejores en una *fonda de pobres*.»

Con este dato, ya pueden los que se interesan por la Tienda-Asilo discurrir cuál es la diferencia que halla el obrero entre el pan del hogar y la carne de la *fonda*.—V.

Noticias locales

La misa de despedida

Con gran solemnidad se ha celebrado esta mañana en la Catedral la misa con que, por iniciativa de nuestro venerable Prelado, se ha despedido al batallón expedicionario de La Lealtad, próximo á emprender su marcha con destino á Cuba.

A las diez y media, el grandioso templo estaba completamente lleno de gente, entre la que figuraba lo más escogido de la población.

Acudieron al acto los generales Borrero, Villar, Gomez Solano, Balboa, Intendente, etc. etc., gran número de jefes y oficiales de la guarnición, el gobernador civil, la Audiencia, el Ayuntamiento, la Diputación, el Instituto provincial, la Escuela Normal, y en una palabra, todas las autoridades y corporaciones, sin que nos sea posible citar nominalmente á todo el elemento oficial que dió realce con su presencia á la conmovedora ceremonia.

Terminada la misa, el excelentísimo é ilustrísimo señor arzobispo dirigió la palabra á los soldados, pronunciando una sentidísima plática en estilo familiar y sencillo, dando sanos consejos á los expedicionarios, animándoles en su empresa, y haciendo votos por su pronto y feliz regreso á la patria que les espera ansiosa para ceñir sus frentes con el laurel de los héroes.

Terminó el Prelado su inspirado discurso, dirigiendo la bendición á los soldados, y fué aquel un momento tan conmovedor que emocionó profundamente al auditorio, entre el cual vimos á gran número de mujeres y algunos hombres, que no podían contener las lágrimas.

A continuación pronunció el R. P. Aróstegui, de la Compañía de Jesús, un elocuente discurso, haciendo diversas consideraciones sobre la campaña de Cuba, y acerca de las diversiones de Carnaval, las cuales, dijo, debían suprimirse este año en atención á las angustiosas circunstancias que atravesamos. Ambos oradores anunciaron que en el

convento de Carmelitas y en la iglesia de la Merced habrá el domingo próximo sacerdotes dispuestos á oír en confesión á los expedicionarios, é imponerles el sagrado escapulario del Carmen.

Terminada la ceremonia religiosa, desfiló el batallón por la plaza del Duque de la Victoria, entre innumerable gentío, que dirigía patrióticas palabras á los soldados, resultando el acto brillantísimo.

El señor arzobispo presenció el desfile desde uno de los balcones de Palacio.

Útil es decir que la solemnidad que acabamos de reseñar ha sido hoy el único tema de las conversaciones en Burgos, aplaudiéndose la iniciativa del señor arzobispo, que ha venido á justificar una vez más el interés y celo con que desempeña su elevado cargo, y la parte principal que la Iglesia toma siempre en cuanto al patriotismo se refiere.

Los dos oradores sagrados han sido objeto de muchos elogios por lo patriótico y sentido de sus respectivos discursos.

El ministerio de la Guerra ha autorizado se ejecute, por gestión directa, el abastecimiento de carbón de cok y mineral, ternera y aceite vegetal, que sean necesarios durante un año en el Hospital militar de Burgos, á los mismos precios y condiciones que rigieron en las dos subastas y dos convocatorias de proposiciones particulares celebradas sin resultado respecto de dichos artículos.

Ha quedado sin efecto el destino al batallón expedicionario de La Lealtad del primer teniente de la reserva don Francisco Bonet, continuando en el regimiento de Valencia.

Por el distinguido compañero que observó en el combate sostenido contra los insurrectos en «Alto de Manacal», le ha sido concedida á nuestro paisano el capitán de infantería D. Alvaro Blanco Alvarez, la cruz del Mérito militar de primera clase con distintivo rojo, pensionada.

Felicitemos al Sr. Blanco por la nueva recompensa que ha obtenido.

Acerca de una noticia que ayer publicábamos, debemos consignar que el individuo que dijimos había acometido á otros dos en el paseo del Espolón, solamente agredió á uno de ellos, y lo hizo porque antes había sido insultado por éste.

Así nos ruega el interesado que lo hagamos constar.

Ha tenido un funesto desenlace la enfermedad que aquejaba á la señora doña María de la Purificación Seto, esposa de nuestro particular amigo el diputado á Cortes D. Francisco Aparicio.

Dicha señora, después de recibir los Santos Sacramentos y todos los auxilios de la Iglesia, ha fallecido esta mañana á las cinco y cuarto.

Acompañamos en su justo dolor á la familia de la finada.

Con igual objeto de despedir al batallón de La Lealtad, el general Borrero ha dispuesto revistarle, según teníamos anunciado, cuyo acto tendrá lugar mañana en los campos inmediatos al Dos de Mayo.

Las tropas estarán formadas en ala mandadas por su coronel D. Leopoldo Sayz del Campo.

D. Manuel Manrique Hernandez, vecino de Pradoluengo, solicita la con-

le había impuesto silencio con tono tan imperioso, y eso cuando acababa de alabarle...

—Basta,—se dijo como conclusión de todos estos pensamientos:—escrito está que en la tierra no hay dicha cumplida.

Y siguió corriendo.

CAPÍTULO VII

En la Prevención y en la cárcel

Al llegar Gallo á la Prevención, el jefe de ésta se paseaba á lo largo de ella con la pipa en la boca, y no había más que verle y observar las miradas que dirigía á una ventanita con una verja, para conocer que estaba cuidadoso por la importancia del pájaro que tenía en la jaula.

Apenas reconoció al agente desarrugó el ceño y suspendió sus paseos.

—¿Qué noticias traéis?—pregató.

—Traigo la orden de llevar á los prisioneros á la Prefectura.

El jefe se frotó las manos de gusto.

—Me alegro en el alma: el coche celular pasará por aquí dentro de una hora y...

—Eso, eso tenía que ser,—dijo.

—¿Qué decía?

—Nada.

Gallo, en efecto, no estaba de humor para comunicar sus impresiones al jefe del punto, sobre todo cuando eran bastante tristes.

—Lo comprendí bien,—pensó:—ese borracho, que es el cómplice, tiene tanta audacia como sangre fría. Mientras nosotros seguíamos sus huellas, él nos espía; cuando nos alejamos se atrevió á entrar en la taberna; después vino aquí para que le encerraran, y gracias á una celada infantil, pero que por lo mismo debía tener éxito, ha llegado á hablar el asesino engañando á todo el mundo. Y Dios quiera que no haya conseguido más...

Interrumpió sus reflexiones para cereiorarse de lo que temía.

—¿Y qué señas tenía ese borracho?—le preguntó al jefe.

—Es un hombre alto, gordo, de patillas blancas, de aire estúpido, que por su gorra de pana y su paletot peludo, debe ser un tendero al por menor.

—Es mi hombre,—pensó Gallo.

cesion de un salto de aguas de 8 metros de altura con un caudal de 1000 litros de agua por segundo derivados del río Tiron, en el término municipal de Villagalijo, sitio titulado de «Peña Tejada.»

El proyecto de las obras que trata de construir se halla de manifiesto en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

Las reclamaciones se admitirán por el término de 30 días en el gobierno civil.

El Sr. Delegado de Hacienda ha concedido una prórroga de diez días para que los Médicos y Médicos-Cirujanos de esta provincia que no estuvieran provistos de la Patente especial que les es necesaria para el ejercicio de su profesión puedan adquirirla; advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo sin que lo verifiquen les serán exigidas las responsabilidades que determina el Real decreto de 13 de Agosto de 1894.

Se ha sometido por término de 30 días ó información pública el proyecto del trozo 9.º de la sección 3.ª de la carretera provincial de Roa á Burgos por Santa María del Campo, número 9 de las de la provincia, cuyo trozo comprende la jurisdicción de Royuela.

Por cuenta de los intereses de inscripciones y rentas de fincas que resultan cobradas y han de percibirse en el año económico de 1895-96, es aplicable la cantidad de 965.72 pesetas para pensionar á dos jóvenes que estudian la carrera eclesiástica, acreditando ser aprovechados, pobres y naturales de Estepar, y en defecto de estos á estudiantes también pobres y aprovechados, que solo sus padres sean naturales del mismo pueblo. Percibirán aquellos 50 pesetas en cada año por el término de cuatro, acreditando, bajo certificación del Director del Colegio donde estudien, haber probado el curso académico.

Se admiten solicitudes en la Junta provincial de Beneficencia, por término de dos meses, tanto de los que aspiren al beneficio de dicha obra pía como de todos los demás interesados que tengan que formular alguna reclamación.

Ante el tribunal de lo contencioso-administrativo se han incoado los siguientes pleitos:

11 de Enero de 1896.—D. Marcos María Arnaiz, contra el acuerdo del Tribunal gubernativo del Ministerio de Hacienda de 21 de Mayo de 1895, sobre nulidad de la venta verificada en 1881 de los montes titulados «Castro y Montecillo» sitos en término de Escalada.

22 de Enero de 1896.—D. Marcos María Arnaiz, contra el acuerdo del Tribunal gubernativo del Ministerio de Hacienda de 16 de Mayo de 1895, sobre cancelación de una fianza para garantir el cargo y abono de 20.597 pesetas procedentes de recibos incoables correspondientes á contribuciones de los años 1860 á 1864 de la provincia de Valladolid.

Por falta de peso han decomisado en la mañana de hoy en la oficina de abastos algunos pescados de mar.

Se ha declarado la enfermedad variolosa en el ganado lanar del pueblo de Bascuñana.

El señor alcalde constitucional de esta ciudad ha publicado, con motivo de las fiestas del próximo carnaval, el siguiente bando.

«Para la conservación del orden en esta capital en los días del carnaval próximo, y en cumplimiento del artículo 20 de las ordenanzas municipales de esta ciudad, he dictado las disposiciones siguientes:

- 1.ª En los tres días de carnaval podrá transitar por las calles con disfraces y careta hasta el anochecer.
- 2.ª Se prohíbe el uso de disfraces que semejen trajes oficiales, religiosos, civiles ó militares, y la representación de pantomima que ofendan á la moral ó á las buenas costumbres.
- 3.ª Se prohíbe á los disfrazados llevar armas de cualquier clase, así en la calle como en los bailes y reuniones públicas.
- 4.ª Nadie podrá quitar á otro el antifaz, pero el que recibiere alguna ofensa podrá conducir al culpable ante la autoridad para los efectos que procedan.
- 5.ª Se prohíbe arrojar objetos que perjudiquen á los transeúntes, así como el uso de instrumentos ó aparatos que puedan causar algún daño.
- 6.ª Se prohíbe el uso del disfraz en los establecimientos públicos donde se expendan comestibles ó bebidas, excepto en los ambigües de los bailes públicos autorizados, siendo responsables de la infracción, no sólo los que la cometieren, sino también los dueños de dichos establecimientos en que tuviere lugar.
- 7.ª Se castigará severamente, con arreglo á lo dispuesto en las ordenanzas municipales, toda clase de actos, cantares y palabras de cualquiera manera ofensivos á la moral.

Los señores tenientes de alcaldes, alcaldes de barrio y guardia municipal quedan encargados de hacer cumplir las precedentes disposiciones.

Burgos 13 de Febrero de 1896.—*Mariano Polo.*»

Con el título de *El Correo de Burgos* se publicará en esta población, desde los primeros días de Marzo próximo, un nuevo periódico, que defenderá la política liberal.

El Orfeón Burgalés proyecta dar un concierto en el kiosco del Espolón, postulando con objeto de recoger fondos que se dedicarán á obsequiar al batallón expedicionario de la Lealtad.

De un rasgo verdaderamente laudable y honroso debemos dar cuenta á nuestros lectores.

El sargento Antonio López y González, del regimiento de San Marcial, ha pasado al de la Lealtad con objeto de ir voluntariamente á Cuba, en sustitución del sargento Secundino Castro Ruiz, á quien había designado la suerte para marchar con el batallón expedicionario.

El Secundino Castro se encuentra casado y con hijos, circunstancia que movió al López á pedir la sustitución, compadecido de la situación angustiosa de aquella pobre familia.

Es de advertir que ha despreciado ofrecimientos de una crecida cantidad por parte de otros que buscaban sustitutos, prefiriendo hacer una caridad, yendo á Cuba gratuitamente.

Nobles son los sentimientos del sargento López, y nos complacemos en hacer pública su generosa conducta.

A la edad de 66 años, y después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta ciudad doña Petra Laredo Pelleport, esposa de don Dámaso Ugarte y Díez, á quien, así como á toda su familia, enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

No más calvos

La alopecia ha muerto

Ha llegado á esta el señor Vega, autor de la *Pomada prodigiosa*, específico mediante su aplicación destruye la *atrofia del folículo* y *bulbo* dando por resultado la salida del cabello por rebelde que sea la calvicie.

Precio de los frascos, 15 y 25 pesetas.

Bálsamo de la belleza

Este bálsamo no sólo quita los granos, pecas, manchas y las diferentes erupciones que salen sobre la piel, sino que también borra en muy pocos días las manchas que suelen quedar á toda persona que ha padecido viruelas, como asimismo cualquiera arruga producida en el rostro.

Sus resultados son maravillosos y se ve en muy poco tiempo que embellece la piel.

Precio: 5 y 10 pesetas tarro. Horas de consulta y venta, de diez de la mañana á cuatro de la tarde, hasta el día 29 del corriente.

Consulta gratis, Hotel París. Se detendrá en esta capital hasta fin de mes.

Saldrá con dirección á París, dejando en esta una sucursal para la venta.

VINO BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAÓ el mejor y más agradable de los tónicos. **Anemia, Fiebras, Convalecencias.** París, 5, Rue Bourg-l'Abbé — PRINCIPALES FARMACIAS

D. Ernesto González de Linares, Médico Mayor retirado del Cuerpo de Sanidad Militar

Consulta de 11 á 12 de la mañana, especialmente de afecciones pulmonares y cardiacas.

Almirante Bonifaz, 11, dupl.º, pral.ª, dcha.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La *Gaceta* de ayer contiene las siguientes disposiciones.

Gracia y Justicia, Guerra, Marina y Hacienda.—Reales decretos personal.

Ultramar.—Real orden disponiendo se apliquen á las islas de Cuba y Puerto Rico los artículos 7.º y 47 del reglamento de Aduanas vigente en la Península y más que expresa.

Boletín oficial

El *Boletín oficial* de la provincia correspondiente al día de hoy contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Edictos de registros de minas.

Junta provincial de Beneficencia.—Circular sobre una obra pía.

Comisión provincial.—Aviso sometiéndolo un proyecto de carretera á información pública.

Acta de la sesión del día 4 de Febrero. Administración de Hacienda.—Circu-

lar acerca de las patentes especiales para los médicos.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 15 de Febrero de 1896.—Parada, San Marcial; jefe de día, señor comandante de lanceiros de España D. Eliseo Heredia; inauguraria, señor coronel de San Marcial D. Anselmo Aragón y Mallen; hospital y provisiones, San Marcial, cuarto capitán; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Conocimientos útiles

Continuamente están expuestos los albañiles, y cuantas personas intervienen en las construcciones de edificios á que se les introduzca en los ojos una pequeña cantidad de cal, que ocasiona dolores muy agudos. Es inútil lavarse los ojos con agua fría ó caliente, pues el dolor, lejos de calmarse aumenta.

Según la revista «Oekonom», existe un medio seguro y sencillo que opondrá á semejante accidente.

Consiste en lavar el ojo dañado con una disolución de agua cargada de azúcar. Esta última, combinado con la cal, hace que el dolor desaparezca.

Instrucción pública

Ha sido nombrado maestro en concepto de interino de la escuela pública de Bascoñana, valle de Mena D. Pedro Sainz de Zamora.

Se ha recibido en la Secretaría de Instrucción pública de esta ciudad copia de las cuentas del material, rendida por la maestra de Villadiago, doña Filomena Vega.

Llegada de viajeros.

Hotel Manin.—D. Félix María Lua, de Barcelona; D. Gonzalo de las Casas, de Cataluña; D. Juan Labare y familia y D. Fernando Guronilla, de Madrid; don José Baldu, de Valencia, y D. Julio Mendia, de Vitoria.

Hotel del Norte.—D. Juan Barrero, de Málaga.

Hotel París.—D. Cecilio Susaeta y Segura, de Madrid, y D. Eduardo Loventura, de Francia.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy merluza á 1.40 y 1.20 pesetas el kilo, chirulas á 0.60 y 0.50, congrio á 2, salmón á 3, mero á 2.50 y 1.80, anguilas y breacas á 1.50, angulas á 2.50, sardinas y arrengroris á 0.70, platusas á 1.10, besugos á 0.90 y 0.80, pescadillas á 1.10 y langostas á precios convencionales.

En el matadero público se han sacrificado en la mañana de hoy 9 bueyes, 6 terneras, 16 carneros y 8 cerdos.

En el banco regulador se ha vendido el tocino y lomo á 1.30 y 1.40 pesetas el kilo.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Valentín.

Santo de mañana: San Faustino.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: *Barómetro:* á las nueve mañana, 695.2; á las tres tarde, 694.4. *Temperatura:* max. sol 30.3; max. sombra, 15.7; min. sombra, 3.9 bajo 0; reflector, 5.1 bajo 0. *Dirección del viento:* nueve mañana; N. E. tres tarde N.

Bolsin de anoche

TELEGRAMA BENARD

Madrid 14—12.45 m.

Madrid. 4.00 interior fin de mes. 64.40
 „ „ „ „ „ próximo. 00.00
 „ „ exterior. „ „ „ 74.20
 Barcelona. interior fin de mes. 00.00
 „ exterior. „ „ „ 73.95
 Londres. exterior. „ „ „ 61.93

Representante en Burgos, D. Enrique García de la Peña, Puebla, 46, 3.º izq.

Sección amena.

Charada

Do quier oyeres—notas de música
 Está mi *prima*—entre otras muchas.
 Podré decirte—que mi *segunda*
 Es una hierba—que un tanto abunda.
 Jamás te cases—morena ó rubia
 Sin tener *todo*—pues eso buscan
 Cuantos te aman—y amor te juran.

Solución á la charada de ayer:

CALAFATEADO.

Notas cómicas

Dos maestros de escuela hablaban de la reunión del Congreso pedagógico.

—Y dice usted que inauguraremos el Congreso con una comida?

—Sí. ¿Por qué?

—Para pedir que nos constituyamos en sesión permanente.

Diálogo conyugal.
 —Vamos á ver Matilde, ¿por qué has de ponerte en la cabeza cabellos de otra mujer?

—Por la misma razón que tú te pones en las manos piel de otro animal.

ULTIMA HORA

(Por telégrafo)
 SERVICIO ESPECIAL DEL
Diario de Burgos.

CAMPAÑA DE CUBA

VIGILANCIA

Madrid 14—9.25 m.

Según telegramas de la Habana, la escuadra está extremando estos días su vigilancia en las costas de la isla, para impedir que Maceo embarque en algun puerto de Pinar del Río, en cuya provincia se halla bloqueado por nuestras tropas, sin encontrar salida.

A SUS PUESTOS

Han marchado á posesionarse de sus respectivos destinos los generales **Bargés, Pardo y Arolas.**

UN BANDO DE WEYLER

Madrid 14—10 m.

Una de las primeras disposiciones del general Weyler ha sido dictar un bando para que inmediatamente se reconcentren en los poblados los campesinos.

A todo el que se le encuentre en el campo, se le considerará como rebelde.

MOVILIZACIÓN

A fin de tener disponibles más tropas, el general en jefe ha dado órdenes para la movilización de 3.000 voluntarios, los cuales irán á operar al Oriente de la isla.

LOS EXTRANJEROS

Madrid 14—10.45 m.

El general Weyler ha manifestado sus propósitos de tratar á los ciudadanos extranjeros que se encuentran en Cuba, lo mismo que sus naciones respectivas nos tratarían á los españoles en circunstancias análogas.

Todos aquellos que conspiren contra España, sufrirán, por lo tanto, el rigor de la ley.

CRISIS CONJURADA

Madrid 14—11.10 t.

Telegrafían de París que ha logrado conjurarse la crisis ministerial. Mr. Bourgeois se aprovechó ayer de la cohesión de la mayoría, para obtener un voto de confianza por 326 contra 42.

LOS FEDERALES

Madrid 14—12 t.

El señor Pí y Margall ha dirigido una carta al vicepresidente de la Asamblea federal señor Lumbreras, lamentando lo ocurrido y renunciando á la presidencia interina, así como al cargo de representantes.

Madrid 14—12.30 t.

Los individuos que se retiraron de la Asamblea federal publicarán mañana un manifiesto exponiendo los motivos de su conducta y ratificando su adhesión al señor Pí y Margall.

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 14—11.45 m.

En el sorteo que acaba de celebrarse han sido premiados los siguientes números:

Con 250.000 pesetas el núm. 232.
 Con 125.000 id. el núm. 12.895.
 Con 50.000 id. el núm. 7.998.
 Con 5.000 cada uno de los números siguientes: 5.620, 14.811, 6.555.

ANTIGUA PAÑERÍA

Sucesores de Marcos Martínez

Acaban de recibirse completos y variados surtidos en género de invierno para caballero. Gergas rusas, rizos y pañetes para vestidos y abrigos de señora.

Lain-Caleo, 3.—Precio fijo.—Fonda del Norte

9.689, 15.922, 15.204, 8.186, 15.515, 3.441, 9.678, 9.476 y 5.065.

Con 2.500 id., los números 231 y 233.

Con 2.000 id., los núms. 12.894 y 12.896.

Y con 1.400 los núms. 7.997 y 7.990.

DOS NOTICIAS

Madrid 14—3.15 t.

Ha sido jubilado el ministro del Tribunal de Cuentas Sr. Laá, siendo nombrado para sustituirle el señor Carvajal Dominguez.

Le han sido administrados los Santos Sacramentos al Intendente electo de Cuba Sr. García Busto.

POSESIÓN

Madrid 14—3.40 t.

Han tomado posesión de sus cargos el nuevo alcalde de Madrid señor Conde de Montarco y los concejales interinos.

El gobernador pronunció un elocuente discurso al entregar el bastón al Sr. Conde.

Este dirigió un saludo afectuoso al ayuntamiento.

BOLSA

Cotización oficial de hoy.

Madrid 14—2.25 t.

La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente:

4 por 100 interior. 64,60
 Idem fin de mes. 64,50
 Idem exterior. 74,45
 Idem deuda amortizable. 78,20
 Billetes hipotecarios de la isla de Cuba. 94,30
 Billetes hipotecarios de la isla de Cuba de 1890. 82,10
 Acciones del Banco de España. 877,50
 Acciones de la Compañía Arrendataria de tabacos. 189,00
 Cambios sobre París á ocho días vista. 19,90
 Cambios sobre Londres. 30,25
 Bolsa París; 4 por 100 exterior español. 62,37
 Mercado sostenido.—MENCHETA.

Colección

La desea un joven para escribiente, dependiente, lacayo ó otra ocupación cualquiera. En esta administración ó en la portería de la casa números 48 y 50, San Juan, darán razón.

Fortería.—Hace falta un matrimonio sin hijos, con oficio estable. Razón Espolón 20.

Francés de viva voz, y por reglas gramaticales por el intérprete D. Aureliano Real. San Juan 39, 3.º

LA SOLEDAD

AGENCIA FUNERARIA
 Lain-Calvo, 36 y 32.—Teléfono núm. 14.

La primera en su clase, que tiene los féretros de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pts. Hábitos de Carmelitas á cualquiera hora de la noche. Se hacen enterramientos de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

Academia de contabilidad, por partida doble, dirigida por D. Eleuterio M. de Astorza, Puebla, 6, principal.

Traslado

La herrería de Policarpo Murcia que se hallaba establecida en la calle de Sombrerería, núm. 12, se ha trasladado á la calleja del Instituto. Teléfono número 128.

Ama de cría.—Se ofrece una, soltera, leche fresca, para casas particulares. Hospital de los ciegos, 7, 1.º, informarán.

Aceitunas negrillas.—Se venden á 0,40 pts. kilo. Casa del *Jamonero*, Almirante Bonifaz, 3.

Amacén y habitación en renta
 Se arrienda un almacén muy sano, todo enterado, juntamente con habitación, entramada, sana, agua, pocas escaleras, luz en éstas. En la imprenta de este periódico darán razón.

Se compran libros antiguos de música. En la administración de este periódico informarán.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD Á DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antizifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza.—La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico que son las más poderosas purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen sin un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesentería, llagas toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

Su GRAN caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo, derecha.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PERGAS.

“DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO.”

No porque alguien diga que su preparado es “tan bueno como” ó “más barato que” la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exijase la Emulsión de Scott y recházese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La



Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anémia, Exenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER

Los EEMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud sin ninguna fé y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidades causadas por indiscreciones anticipadas esfuerzos indebidos ó enfermedades de los riñones, pleuritis, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los homoplatos y finalmente para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.

Los COMERCIANTES, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes, mecánicos y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones los obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros, ó cuerpos, deban recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable que afecte á sus cuerpos.

ATENCIÓN.—No se deben usar otros emplastos que los de fieltro rojo (sea bayeta encarnada) del Dr. Winter, de New-York, que son los recomendados por todos los médicos.

En Burgos, en las principales farmacias y droguerías.



Los EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER son los más eficaces para curar los dolores de cabeza, migrañas, neuralgias, reumatismos, etc. Se venden en todas las Farmacias y Droguerías.

Servicios públicos.

Administración de correos				Ferrocarriles de la provincia.				Coches para la provincia.			
Despacho de certificados Por la mañana de 8'30 á 11'30. Por la tarde de 3 á 5'30. Valores declarados y objetos asegurados Por la mañana, para imponer y recoger, de 9 á 11'30. Por la tarde, para imponer y reclamaciones sobre el servicio, de 3 á 5. Buzones El buzón central se recoge por la mañana á las 4'55, 9'40 y 10'50. Por la noche á las 7'20. Los buzones auxiliares de la población por la mañana á las 8'30 y por las tardes á las tres. Repartos Los carteros salen á repartir por la mañana á las 8 y á las 10,50, y por la tarde á las 5,30. Lista Las cartas en lista se despachan por la mañana de 9 á 10 y por la tarde de 6 y 1'2 á 7.				Línea de Valladolid á Ariza Trenes procedentes de Valladolid Horas de llegada. Estaciones. Correo. Mers. Mers. 1.ª 2.ª 1.ª 2.ª 1.ª 2.ª y 3.ª y 3.ª y 3.ª T. M. M. S. Martín Rubiales 6'03 10'21 Roa de Duero..... 6'18 10'40 Castrillo de la Vega 6'42 M. 11'10 Aranda de Duero.. 6'58 4'50 11'30 Vadocondes..... 7'39 5'12 La Vid..... 8 5'39				Puntos de parada y Administración. Punto de destino. Lleg. á Burgos. Salida. Puntos de parada y Administración. Aranda... 9'30 n. 5 m. Almirante Bonifaz, 9. Salas y Soria..... 7'26 m. 11'30 m. S. Pablo, casa de Puerta. Cilleruelo..... 6 t. 8'20 m. Valladolid Posada Santa... Villadiego 10 m. 3 t. Posada de la Merced. Prado Luengo 4 t. 11 m. Id. del Cordón. Belorado 2'45 t. 11 m. Id.			
				Trenes procedentes de Ariza. Horas de llegada. Estaciones. Correo. Mers. Mers. 1.ª 2.ª 1.ª 2.ª 1.ª 2.ª y 3.ª y 3.ª y 3.ª M. N. N. La Vid..... 7 9'56 Vadocondes..... 7'17 T. 10'21 Aranda de Duero. 7'32 1'50 10'40 Castrillo de la Vega 8 2'7 Roa de Duero..... 8'20 2'31 S. Martín Rubiales 8'35 2'50				Puntos de parada y Administración. Punto de destino. Lleg. á Burgos. Salida. Puntos de parada y Administración. Covarrubias..... 3 t. 2 t. Lunes y jueves posada St. M.ª Martes y viernes calle Cordón. Monasterio..... 8'30 m. 4 t. Puente de las Viudas, posada (martes, jueves y sábados). Villadiego 3 t. 9'30 Prim. Cordón. Lerma..... 3 t. 2 t. Vega Partear. Vega, Salinas.			

Los EMPASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER son los más eficaces para curar los dolores de cabeza, migrañas, neuralgias, reumatismos, etc. Se venden en todas las Farmacias y Droguerías.

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL DEL DR. PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias, efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL, grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 francos 16 reales. De venta al por mayor y menor farmacia del autor, plaza del Pino, 8, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Sainz Valpuesta.

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidades.
 Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales, Carretas 39.—Madrid.
 En Burgos, droguería de José Mira.

JABON DE BIEL DE VACA
 PARA EL TOCADOR
 CRUSELLAS Hño y C.ª
 HABANA
 Agente general: J. Armenteras.—Barcelona.

TANG Y YES LIMITED
 52, GRAN VIA, 52, BILBAO.
 REPRESENTANTE JAIME R. BAYLEY,
 MAQUINAS DE VAPOR, CALDERAS, BOMBA A VAPOR DE ACCION DIRECTA, GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES APARATOS HIDRAULICOS MAQUINARIA PARA TALLERES.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS
 Al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.
 Depositario en Burgos, V. Sainz Valpuesta.

EL VINO de PEPTONA CAILLON
 restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del ESTOMAGO LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.
 Su gran éxito ha dado origen á muchas imitaciones más ó menos activas.
 Exijase la PEPTONA CAILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.
 MEDALLA EXPOSIC. UNIVERS 1889 3, Boul' St-Martin, PARIS y buenas Farmacias.

F. Carranza y Carranza
 MÉDICO MILITAR,
 especialista en las enfermedades de los ojos.
 Consulta de 12 á 2. Gratis á los pobres, Alonso Martínez, núm. 9, segundo.

COMPIA LIEBIG VERDRO EXTRACTO de CARNE LIEBIG
 Las mas altas distinciones en todas las Grandes Exposiciones Internacionales desde 1867.
 FUERA DE CONCURSO DESDE 1885
 Caldo concentrado de carne de vaca utilísimo y nutritivo para las familias y enfermos. Exigir la firma del inventor Baron LIEBIG de tinta azul en la etiqueta. Se vende en las principales Droguerías, Farmacias y Casas de Comestibles de España.

CHAMPAGNE CODORNIU

Único espumoso en España que compete con los extranjeros.—Pidase en toda partes.—Para pedidos M. Reventós, San Sadurni de Noya, Barcelona.